



从学生到老板,实习3月后当领班……

他们的实习有点酷

文/羊城晚报记者 崔文灿 图/采访者供图

自主创业:

实习让自己明白更适合什么

十几天前,广东轻工职业学院2020级毕业生李楚炜和杭州一家文化传媒公司签订深度合作协议,准备将他的珠宝生意推向直播平台。

和他一起创业的,还有两位同样毕业于轻工职业学院的学长罗健伟、戴嘉和。他们手握生产制作资源,对自家首饰品质和低价优势信心满满,但苦于没有销路。在就业形势不乐观的当下,“三剑客”没有选择求职打工,而是搭上直播带货“顺风车”,走上自主创业的道路。

三个男生的专业本和珠宝风马牛不相及,从物流管理到应用电子技术,再到市场影响,此次跨行做珠宝,更像立足谋生的不得已之举。

李楚炜对记者描述了他的生意轨迹——从中学开始,他就希望可以创办自己的潮牌,进入广轻后,成立了皮乐吉服装贸易有限公司;2019年设计、推出自有品牌“2019FW”秋冬款式;2020年受疫情影响,服装生意受冲击,加之春夏季

服装利润空间小,在番禺一家电商公司实习数月后,发现自己在这个领域如鱼得水,开始拉拢友人,投身电商海洋。即便如此,他依旧怀揣服装梦,希望有朝一日能重新回到梦想原点。

而戴嘉和此前在银川一家公司实习半年多,凭借着扎实的模电数电基础,其酬劳比老员工还多。但他觉得这份工作并不适合自己,因而站在就业路口时,还是选择创业;罗健伟则自嘲从前自己是个“卖喇叭的”,他性格沉稳理智,更像是李楚炜的“智囊”。一条新路出现在面前,三个人并不确定能否走得下去,但他们选择做合伙人,奋力开路。

和他们一样选择创业的同学其实并不多,大部分人还在求职路上蹒跚前行。面对前来取经的其他同学,李楚炜却常劝他们三思而后行。“这是一条不归路,”李楚炜说,“感觉这条路会上瘾,自由惯了再去公司工作,心态转变比较难。”

部分职校学生已迎来新学期,新晋大三职校生接下来将面临为期一年的实习。羊城晚报记者采访发现,有学生在实习中发现自己的兴趣和所长,选择转变赛道,从实习走向创业;也有学生通过现代学徒制培养模式,实现了既是学生又是员工的双重身份。

实习双重身份:
既是学生,又是员工

对广东女子职业技术学院酒店管理专业2018级大二学生袁小菜而言,在实习3个月后就能晋升为五星级酒店领班,既归因于自己对工作并不适合自己,因而站在就业路口时,还是选择创业;罗健伟则自嘲从前自己是个“卖喇叭的”,他性格沉稳理智,更像是李楚炜的“智囊”。一条新路出现在面前,三个人并不确定能否走得下去,但他们选择做合伙人,奋力开路。

记者获悉,广东女子职业技术学院与广州中心皇冠假日酒店于2018年4月联合开展酒店管理专业现代学徒制试点招工招生工作。目前该试点共有9名学生就读。

这种选拔方式颇为新颖:学生经自主招生进入学校,面试时由企业和学校共同派人遴选。学制采用“1+2”模式,即一年在学校读书,两年在酒店实习。入学即计算工龄,并享受和正式员工一

样的待遇福利。

坐在记者面前的袁小菜,略显羞涩,但回顾起这段时间的实践,却侃侃而谈。她说,自己已经从一个说话会紧张的女孩,成长为能主动帮住客解决问题的职场人,不仅实现了个人成长,还和顾客们成了朋友。

广东女子职业技术学院院长潘彤介绍,这种校企双方基于学生的岗位联合培养模式源自德国。和订单班不同,现代学徒制采用双元制培养模式,是校企双方合作最密切、最紧密,也是融合度最高的一种模式,实现对企业用人的精准培养。另外,学生一入学就对其培养企业文化,提高其对行业的忠诚度。

这样的模式无疑实现了学校、企业和学生的三方共赢。广州中心皇冠假日酒店人力资源总监白红庆说,现代学徒制试点不仅解决了酒店行业员工流动性大的问题,还实现了靶向培养员工。



工作中的袁小菜

是校企联合招生、联合培养,现代学徒制学生与企业和学校签订合同,既是学校的学生,又是企业的员工。

白红庆向羊城晚报记者透露,招聘时会更倾向于选择大专院校的学生,因为酒店的工作更制度化,也“更磨人”,有些高学历者往往因“光环太强大”而无法在实践中胜任。

不过,她依旧告诫手下员工持续学习的必要性。“如果现在能学,就尽量地学,随着职位不断提升,你就要提升自己。到了一定的岗位,你要做很多的计划性的工作、写报告,如果文化知识跟不上的话,也会达不到管理岗位的要求,所以一定要终身学习。”

2020年8月18日/星期二/专刊编辑部主编
责编 解素蔚/美编 肖莎/校对 赵丹丹

A16

部分职校专插本人数创新高

羊城晚报讯 记者崔文灿报道:2020年专插本录取于本月8日落下帷幕。根据广东省教育考试院公布的数据,今年本科插班生招生共录取50506人,其中,本科插班生录取48854人,三二分段专升本转段录取1652人。

广东轻工职业学院数字出版专业学生曾李楷拿到广州美术学院艺术设计学院的录取通知书。跨专业插本,尤其是跨到艺术设计类的专业,难度不小。为此,他整个备考持续了一年。未来,曾李楷还没有决定是否继续报读研究生,但可以肯定的是,会在创意设计领域大施拳脚。

曾李楷是今年4万多专插本学生的缩影。今年不少职校专插本人数创下历年新高,这当中除了报名条件放宽、考试时间延迟等因素外,招生学校增加和扩招是主要因素。

广东轻工职业学院今年有820名学生实现专插本,录取人数是去年的近三倍。而在广州卫生职业学院,2019年,学校仅有3名学生入读本科院校,今年有92人拟入读本科院校继续深造,入读率为45.78%,其中,考入广东医科大学人数最多,为42人。

“今年是我院毕业生报考本科插班生考试最多的一年,也是录取人数最多的一年,录取质量也普遍较高,专业对口率也较高。”广州卫生职业学院办公室负责人郭全生介绍,疫情当前,学校毕业生抓住机遇,提升升学水平,主动适应社会对于高学历高能力人才的需求。

88支中职教师团队赛技能

羊城晚报讯 记者崔文灿 通讯员 张鸣秋报道:近日,2020年广东省职业院校技能大赛教学能力比赛现场决赛(中职专业一组)在广州市旅游商务职业学校举行,来自全省48所中职学校的88支教师团队近400名选手参赛。

比赛设有教学实施报告介绍、无学生教学展示和答辩等环节,集中展示教师知识传授、技能培养、价值塑造等方面的职业能力和素养,同时充分应用现代化信息技术手段和载体提升教学效果的经验技巧,丰富专业学科的课堂魅力,突出体现了“三教改革”背景下广东省职业院校教育教学工作在理念、方法、技术上的创新和进步。

“业精于勤荒于嬉,行成于思毁于随。”“师者,所以传道授业解惑者也。”说起韩愈,我们并不陌生,被誉为“唐宋八大家”之首的他,为我们留下了许多千古名句和作品。而韩愈跟广东潮州也有很深的渊源。为了解韩愈在潮州发生的故事,体验潮汕文化,8月4日-7日,18名《羊城晚报》学生记者走进潮汕地区,开启潮汕文化研学之旅。

这是今年暑期《羊城晚报》精心策划的“品读岭南,乐行广东”系列研学活动的第一站,此次活动以诗文诵读为先导,让学生在品、读、行中,深刻体验潮汕文化。

品一缕茶香
懂一方水土

你想了解潮汕人,必须来喝茶。潮州工夫茶历史悠久,被列入《国家级非物质文化遗产名录》。来到潮汕的第一站,我们便来到茶馆。一进到茶馆,古色古香的建筑风格和飘香四溢的茶香瞬间把我们包裹,映入眼帘的是一个大大的戏台子,戏台下是一张张方桌和长椅,桌上摆着一套工夫茶具,一套煮水炉和几盘小吃。

冲茶看似简单,但实际讲究很多,茶艺师在戏台上演示工夫茶的整套流程,从备器、生火,到审韵、赢单有21道工序。我们学习着冲茶,然后端起小小的茶杯细心品味,茶杯都装不下的浓郁的茶香一直在舌尖萦绕,我深深感受着潮汕人的浓厚情感和文化底蕴,也终于理解潮汕人为什么那么喜欢喝茶,真可谓:“奉茶感悟心瓣香,共天地久长,古城佳话多,人走茶不凉。”以前我爱喝珍珠奶茶、爱喝汽水,就是不爱喝茶,从此之后我爱上了茶。

除了品茶,我们还亲手制作并品尝了潮汕特色小吃“潮汕春卷”和“红桃粿”,还吃了有名的潮汕牛肉火锅,那独特的汤底、颤抖的牛肉、喷汁的牛筋丸,极大地满足我们的味蕾,潮汕不愧是美食天堂啊。

东风西路小学 王晨苇杭

二中应元 蒋昀哲

京溪小学 卢程嘉

执信南小学 赵昱琪

佛山外国语 柳峻熙

“品读岭南,乐行广东”第一站:

追随韩愈的脚步 踏上潮汕文化沃土



羊小记在牌坊街朗诵《登科后》



▲羊小记品尝潮汕工夫茶
▲羊小记在韩文公祠朗诵《左迁至蓝关示侄孙湘》

乐行潮汕各地 体验地道文化

“古有韩愈,今有饶公。”国学泰斗饶宗颐出生于潮州,被誉为整个亚洲文化的骄傲。此次我们走进了饶宗颐学术馆,观赏饶公作品,学习求真、求正、求是的学术精神。惊喜的是,馆长陈伟明伯伯和饶公的随身摄影师陈友群伯伯也来到现场,“饶公和蔼吗?”“他精通的领域这么广,每天时间是怎么安排啊?”……我们好奇心地提出各种问题,他们耐心地给我们解答,鼓励我们要学习饶公持之以恒、勤

学好问的优秀品质。

七年级下册的历史书,让我们了解郑成功东南抗清的史实,这次研学我们踏上了南澳岛的总兵府。总兵府始建于明朝万历四年,据史载,郑成功曾多次登临南澳岛,部署作战事宜,训练兵马,操演水师,这里成为郑成功东征驱逐荷夷、收复祖国宝岛台湾的重要基地之一。相传郑成功多次在总兵府前的一棵大榕树下慷慨演讲、招兵买马,被后世称为“招兵树”。我来到树

下,似乎还能见到他振臂一呼,应者云集的情景。如今,这棵400多年的老榕树挺着胡须,向后人讲述气壮山河的故事。“招兵树”近旁立有石碑和郑成功雕像,纪念郑成功收复台湾,再现了民族英雄当年的凛然威风。

除此以外,我们还漫步广济桥,领略其十八梭船二十四洲的独特风格,聆听关于韩文公的传说:走进中国瓷都陈列馆,品赏潮州陶瓷作品;我们将参观南澳地

标——北回归线标志塔,感受“自然之门”的风采。走进汕头文化馆,欣赏英歌舞、双胞胎舞、麒麟舞、猜灯谜等汕头各式各样非遗项目……

一片江山皆姓韩,广阔的韩江边,一个若隐若现的身影呢喃着,仿佛是韩愈吟着诗。我们伴随着这诗词文风,边学、边走、边读、边思。潮汕文化历史,值得我们一读再读……

二中应元 蒋昀哲
六中珠江中学 庄咏曦

羊小记创作诗词

潮州好 □邓雅文

潮州好,风景美如画。
牌坊楼阁功夫茶,
韩文公祠广济桥。
能不忆潮州?

潮州好 □蒋昀哲

潮州好,
星光耀耀韩江浩浩,
长街喧闹灯光明,
亭台楼阁青山连绵,
十八梭船连锁画桥,
有山有水有寺有街,
一片江山皆姓韩,
能不忆潮州?

潮州好 □黄梓宸

潮州好,
名人留芳踪,
南澳八千兴潮邑,
走马牵山益布衣,
山水皆姓韩。

潮州好 □卢程嘉

潮州好,
美味传四方。
义安郡里米馃酥,
湘子桥上飘茶香。
凤城美名扬。

潮州好 □姚瑞森

潮州好,
过去不曾忘。
潮州美食吃不尽,
万里江东去、浪淘尽。
韩愈驱鳄潮人颂,
祠堂木棉潮英雄。
热血满潮汕。

忆潮汕 □易安妮

潮州好,
风景甚宜人。
十八舟排广济桥,
线隔南澳海与天。
何不忆潮汕?

忆江南·潮州好 □赵昱琪

潮州好,
文旅赏非遗。
广济桥头思韩愈,
经纬堂中忆饶公。
南澳咏涛声。